





林海日报官方微信



林海日报社出版

国内统一连续出版物号 CN 15-0074

中国内蒙古森林工业集团有限责任公司主管主办

2023年12月

19

星期二

癸卯年十一月初七

第 19370 号 今日4版

跑

东

的

# 强国建设、民族复兴的必由之路

### 以习近平同志为核心的党中央引领新时代改革开放纪实

■ 新华社记者

1978-2023,滚滚向前的改革春潮,造就了蓬勃发

2012-2023, 更高举起的改革大旗, 推动了不可逆 转的历史进程

"没有改革开放,就没有中国的今天,也就没有中 国的明天。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央 以伟大的历史主动精神、巨大的政治勇气、强烈的责任 担当,在新的历史起点上把新时代改革开放推向新境 界,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民 族伟大复兴注入不竭动力。

更高举起伟大旗帜——"使改革开 放成为当代中国最显著的特征、最壮丽 的气象"

深圳莲花山,一棵迎风而立的高山榕,挺拔茂盛, 见证新时代改革开放的万千气象。

2012年12月,上任伊始第一次出京考察,习近平总 书记就前往改革开放"得风气之先"的广东,登上莲花山, 亲手种下这株高山榕。

2023年4月,岭南大地,春风和煦。

全面贯彻党的二十大精神开局之年首次地方考 察,习近平总书记再次南下广东,深刻指出:"中国的改 革开放政策是长期不变的,一以贯之的。

旗帜鲜明的宣示,源自深刻的历史自觉,彰显不渝

的改革决心。

改革开放,决定中国命运的关键抉择

当中国特色社会主义进入新时代, 洞察新阶段新 问题, 习近平总书记清醒认识改革的必要性和紧迫

"中国要抓住机遇、迎接挑战,实现新的更大发展, 从根本上还要靠改革开放。"

当改革指针指向新的刻度,把握新形势新特征,习 近平总书记鲜明指出改革的复杂性和艰巨性—

"现在我国改革已经进入攻坚期和深水区,我们必 须以更大的政治勇气和智慧, 不失时机深化重要领域

当追梦征程进入关键时期,审视新机遇新挑战,习 近平总书记明确强调改革的关键性和重要性-

"改革开放是决定当代中国命运的关键一招,也是 决定实现'两个一百年'奋斗目标、实现中华民族伟大 复兴的关键一招。"

位于西长安街延长线的京西宾馆,庄严而静谧。这 里,是一系列改变中国命运的重大决策部署的宣示地。 1978年12月,在此召开的党的十一届三中全会,

开启了改革开放和社会主义现代化的伟大征程。 2013年11月,党的十八届三中全会在此召开 向全党全国发出了新时代全面深化改革开放的总动

"党的十一届三中全会是划时代的,开启了改革开 放和社会主义现代化建设历史新时期。党的十八届三 中全会也是划时代的,开启了全面深化改革、系统整 体设计推进改革的新时代,开创了我国改革开放的全 新局面。"在中国改革开放的恢宏画卷上,习近平总书 记指引全面深化改革的时代方位。

在党的十八届三中全会上,习近平总书记亲自主 持起草的《中共中央关于全面深化改革若干重大问题 的决定》获得通过,首次提出了全面深化改革的总目 ---完善和发展中国特色社会主义制度,推进国家 治理体系和治理能力现代化。

60 项具体任务、336 项改革举措涵盖方方面面…… 约两万字的文件,一份总揽全局的改革部署。全面深化 改革的战略重点、优先顺序、主攻方向、工作机制、推进

方式和时间表、路线图铺展开来。 参与这次全会文件起草的一名成员回忆说,关于使 市场在资源配置中起"决定性作用"的新提法,最后是习 近平总书记拍板定论,实现了重大理论突破,"没有习近

平总书记下决心,很多重大改革是难以出来的"。 波澜壮阔的改革背后,是领航者的大气魄大格局

党的十八届四中全会对全面依法治国作出明确部 署,法治与改革如鸟之两翼、车之双轮。党的十九届四中 全会专门研究坚持和完善中国特色社会主义制度、推进 国家治理体系和治理能力现代化并作出决定,系统描绘 中国特色社会主义的制度图谱。

目标指向清晰明确,重大部署接连推进。习近平总书 记亲自领导这场关系党和国家前途命运和事业兴衰成败 的伟大革命,将改革开放事业引向更加壮阔的航程。

(下转第二版)

习近平总书记始终对东北振兴寄予厚望, 党的十八大 以来多次为东北振兴把脉定向,提出一系列新思想新观点 新论断,深刻回答了在新时代为什么推动东北振兴、怎样推 动东北振兴等重大理论和实践问题。2023年9月,习近平 总书记主持召开新时代推动东北全面振兴座谈会并发表重 要讲话,明确了东北全面振兴的历史方位和使命任务,对东 北地区高质量发展、可持续振兴作出战略部署,为东北全面 振兴指明了前进方向、提供了根本遵循、注入了强大动力。

内蒙古东部 5 盟市(以下简称"蒙东")的面积和人口 均占全区一半左右,在东北全面振兴中既承担着共性任务 也肩负着特有使命。我们要深入学习贯彻习近平总书记关 于东北振兴的重要论述和对内蒙古的重要指示精神,全面 贯彻落实党中央《关于进一步推动新时代东北全面振兴取 得新突破若干政策措施的意见》和《国务院关于推动内蒙 古高质量发展奋力书写中国式现代化新篇章的意见》,推 动蒙东在办好完成总书记交给内蒙古的五大任务和全方 位建设模范自治区两件大事中展现更大作为,让蒙东振兴 发展更加出彩,把祖国北疆这道风景线打造得更加亮丽。

#### 一、全面贯彻铸牢中华民族共同体意识这条 主线

"铸牢中华民族共同体意识是新时代党的民族工作的 主线,也是民族地区各项工作的主线。"2023年6月,习近 平总书记在内蒙古考察时作出的这一重大论断,对做好新 时代党的民族工作和民族地区工作具有定向引航的重要 指导意义。推动蒙东振兴发展,必须把铸牢中华民族共同 体意识这条主线贯穿各方面和全过程,紧紧围绕、毫不偏 离这条主线推进经济建设、政治建设、文化建设、社会建 设、生态文明建设和党的建设等各项工作。

发展经济、改善民生是凝聚人心、增进团结的基础。目 前蒙东人均地区生产总值仅为全区平均水平的63%,居民 人均可支配收入低于全区平均水平。我们要紧紧扭住高质 量发展这个首要任务,把贯彻主线与落实国家支持东北和 内蒙古发展的重大政策结合起来,在政策法规制定、规划 编制、项目布局、资金安排等方面充分体现铸牢中华民族 共同体意识的要求,推动经济政策与民族政策同向发力, 加快做大蒙东经济总量、提高蒙东发展质量,不断夯实铸 牢中华民族共同体意识的物质根基。深入践行以人民为中 心的发展思想,在推动发展的过程中注重健全资源开发补 偿和利益分配共享机制,加强普惠性、基础性、兜底性民生 建设,解决好群众就业、教育、医疗、养老等方面的急难愁 盼问题,让发展成果充分惠及各族群众。

构建中华民族共有精神家园,是铸牢中华民族共同体 意识的应有之义。蒙东拥有独特的历史文化资源和厚重的 红色基因,1947年中国共产党领导的我国第一个省级少 数民族自治政权——内蒙古自治政府就诞生在这里。现 在, 自治区党委正在以习近平文化思想为根本遵循和指 引,系统集成内蒙古大地上的红色文化和草原文化、农耕 文化、黄河文化、长城文化等优秀文化,打造以各民族交往 交流交融、守望相助、共同弘扬"蒙古马精神"和"三北精 神"、铸牢中华民族共同体意识为基本内容的北疆文化品 牌。我们要深入挖掘蒙东各民族交往交流交融的史实和其 中蕴含的守望相助的家国情怀,从各族干部群众团结一心 推动振兴发展的火热实践中汲取精神养分,精心组织实施 北疆文化创作工程和文化惠民工程, 持续推进乌兰牧骑 "学·创·演",广泛开展以弘扬北疆文化为主题的群众文体 活动,为打造好北疆文化品牌提供滋养和支撑。结合推进 城乡建设和对外开放,把北疆文化元素充分体现到城市街 区、旅游景区、边境口岸、特色村镇等建设之中,更好展现 北疆文化蕴含的历史之韵、民族之融、人文之美,促进各民 族人心归聚、精神相依

推动蒙东振兴发展,离不开各民族的共同奋斗。我们 坚持在"共同"上做文章、出实招,围绕保障各民族共同当家 作主,对各地各部门贯彻实施促进民族团结进步条例情况 开展执法检查,对现行有效的地方性法规进行梳理清理,切 实让各民族依法平等充分享有民主权利。 (下转第三版)

### 书香润初心阅读砺使命

### 2023 年度牙克石地区共青团协作区"学习党的二十大精神 书香致远润初心"主题读书分 享活动举行

#### ■ 本报记者 米何妙子

"我们不仅要承担起举旗帜、聚民心、 育新人、兴文化、展形象的使命任务,努 力做一名党和人民信赖的新闻工作者, 更要持续加强对习近平新时代中国特色 社会主义思想的学习宣传、研究阐释,成 为传播党的主张、反映人民心声、促进林 区高质量发展的主力军……"9号选手、 林海日报社编辑朱容颉在主题读书分享 活动中侃侃而谈,分享她的读书感悟。

12月18日,由森工集团团委主办, 森工集团党校承办的 2023 年度牙克石 地区共青团协作区"学习党的二十大精 神 书香致远润初心"主题读书分享活动 在森工集团党校举行。

此次活动得到了森工集团直属机关 团委、产业事业部团委及牙克石地区林 业各单位团委、青年工作委员会的积极 响应,11 名选手参加了活动。活动以比 赛的形式举行,活动中,选手们结合自身 实际,或激情洋溢、或深情款款,声情并 茂地分享深学细悟《习近平走进百姓家》 《习近平著作选读》《苦难辉煌》等红色经 典书籍的收获,以及把书本知识融入工 作后的成长与喜悦,用自己情真意切的

心路变化演绎了一本好书对青年职工的 帮助与引导,展现了林区青年在工作岗 位上读好书、学思悟的成长经历。

最终,来自森工集团第二办事处的 选手获得一等奖;林海日报社、森工集团 党校选手获得二等奖; 内蒙古大兴安岭 森林调查规划院等3名选手获得三等 奖;森工集团第一、三办事处,产业事业 部、信息中心等5名选手获得优秀奖。

读书是一种生活方式, 也是一种精 神追求。选手们纷纷表示,要热爱阅读、 深入阅读,善于撷取书中精华,将之内化 为崇高的价值追求,不断提升干事创业

本领, 为林区绿色高质量发展贡献青年 力量。

据悉.为深入学习宣传贯彻党的二十 大精神,弘扬主旋律、传播正能量,充分发 挥共青团组织自身优势,营造"比、学、赶、 帮、超"的浓厚氛围,森工集团团委精心策 划此次竞赛活动,森工集团党校青工委认 真研究制定活动方案,旨在进一步引导林 区广大团员、青年坚定不移感党恩、听党 话、跟党走,做有理想、敢担当、能吃苦、肯 奋斗的新时代好青年,让青春在推动林区 绿色高质量发展中绽放绚丽之花。

12月12日.阿龙山森工公司党委举办"转变作风青年当先"主题 演讲比赛,11 名选手讲述自己及同事转变工作作风的故事。 张彦彬 摄

## 林海日报社职工刘颖家庭 获评自治区五好家庭荣誉称号

本报讯(记者 赵兴祖)近日,自治区文 明办、自治区妇联联合下发《关于表彰自 治区五好家庭暨家庭工作先进集体、先进 个人的决定》,表彰 50 户自治区五好家 庭、50个自治区家庭工作先进集体、50名 自治区家庭工作先进个人。其中,林海日 报社职工刘颖家庭获评自治区五好家庭 荣誉称号。

刘颖现任林海日报社工会主席,从业 12年来,始终奋战在新闻一线,是位自立 自强的新时代职业女性。刘颖的爱人苗九 龙,2002年加入中国共产党,在原武警内 蒙古森林消防部队服役近20年,在部队参 与了近百次扑火战役并立功授奖,荣立"二 等功"一次,"三等功"两次。二人育有一女, 组建家庭11年来,同舟共济、相互支持、共 同进步,一家人团结向上、爱国守法、尊老 爱幼、乐于助人,深受单位、邻里和社会的 好评。

德泽源流远,家风世泽长。刘颖的爷爷、 父亲、爱人都是共产党员,都曾是一名光荣 的军人。刘颖的爷爷 1961 年加入中国共产 党,在支援和开发建设东北林区的热潮中从 部队转业,来到了内蒙古大兴安岭,并在这

里工作了一辈子。老人始终爱党爱国、信念 坚定,退休后,义务承担起了呼伦贝尔市正 阳街道办事处的关工委工作,用心用情关心 教育下一代, 竭诚帮教失足青年迷途知返, 有 35 名刑释解教人员在他的帮助下, 重新 回归社会。

刘颖的父亲 1982 年加入中国共产党, 怀着对林区特殊的感情,从部队退伍后回 到家乡,成为一名森林警察,穿行于山间 林海,在林区这片热土一干就是40余年。

红色家风的浸润,家人的言传身教使 刘颖在平时的工作中兢兢业业。她在全国 第五届"好记者讲好故事"活动中,成为内 蒙古自治区首位人选全国总决赛、晋级 36 强,并入选全国宣讲团的基层记者;她是 第三届自治区"德业双优"新闻工作者;她 积极传播正能量,热心公益,是一名中华 骨髓库捐献造血干细胞志愿者。

一次当兵,荣耀终生;一人当兵,全家 光荣。2019年,刘颖的家庭相继收到三块 写有"光荣之家"的金色牌匾,那是对革命 军人的崇高褒奖,也是军人家庭的无上荣 光。2022年,刘颖家庭被评为内蒙古自治 区"情系国防"最美家庭。



日前,森工集团林业有害生物防治目标管理工作考核组考核验收克一河森工公司 2023 年度林业有害生物防治各项工作任务完成情况,并提出建议和整改意见,推动林业有害生物 防治工作再上新台阶。

图为考核组考核验收补植补造林地鼠害防治工作。